

# 筑牢巾帼信仰之基 彰显巾帼担当作为

## ——习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话激励广大妇女逐梦新时代

新华社记者

“要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。”

10月30日，习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话指明了新时代妇女事业和妇联工作的方向，坚定了广大妇联干部做好工作的信心决心。大家一致表示，要遵循习近平总书记重要讲话精神，以更为强烈的历史自觉、更加昂扬的精神面貌，开创妇女事业新局面。

习近平总书记对新时代妇女工作的充分肯定，令广大妇联干部倍感振奋。全国妇联妇女研究所所长杜洁表示，新时代妇女事业取得历史性成就，根本在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。同时，各级妇联组织认真贯彻落实党中央各项决策部署，持续深化改革、不断汇聚力量，充分发挥了妇联作为党和政府联系妇女群众的桥梁纽带作用。

第一时间学习了习近平总书记的重要讲话，湖北省武汉市妇联主席魏静睿发明晰了未来前进的路径。

“始终坚持正确政治方向，与党同心同行，是妇联工作不断前进的重要保障。”魏静表示，广大妇联干部要在大局中牢牢把握履职定位，用党的创新理论凝心铸魂，真正把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

“总书记要求引导广大妇女坚定不移听

党话、跟党走，这是我们妇联干部的政治责任。”甘肃省酒泉市肃州区银达镇银达村党总支书记、村委会主任党翠芳表示，要以接地气的方式传递党的好声音，把全村妇女姐妹们的思想统一起来，力量激发出来，推动村里各项政策落实和事业发展。

习近平总书记强调，要紧紧围绕贯彻落实党的二十大的战略部署，找准工作着力点，把党中央决策部署转化为妇联工作的具体任务。

内蒙古自治区妇联主席王芳表示，党的中心任务，就是中国妇女事业和妇联工作的主题和方向。“各级妇联要切实肩负起动员引领各族各界妇女为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的使命任务，认真履行引领、服务、联系职责，让各族各界妇女姐妹与党同心、跟党走。”

大江南北、各行各业，广大妇女正自觉把自己的入生目标融入党的奋斗目标。

位于浙江杭州的之江实验室智能超算研究中心里，“95后”青年学者唐雪飞和团队正在进行新一轮集中攻关。

“总书记在讲话中，对激励广大妇女在实现高水平科技自立自强中发挥自身优势和积极作用提出要求，这既是充分肯定，也是殷切期待。”唐雪飞说，“在建设科技强国之路上，女性完全可以挑大梁、压重担、创未来。我要同团队共同努力，面向国家战略，勇攀科技高峰。”

每天与农田打交道的“新农人”陈雨佳，是黑龙江省宁安市玄武湖大米专业合作社的一名销售经理。学习了习近平总书记的重要讲话，她对妇女在全面推进乡村振兴中

的重要作用有了进一步认识：“女性心细、手巧、脑子活，适合精细化农作和农产品营销。我们要发挥自身优势，沿着总书记指引的方向，为农业增效、农村增美、农民增收添砖加瓦。”

“做好妇女工作，不仅关系妇女自身发展，而且关系家庭和睦、社会和谐，关系国家发展、民族进步。”习近平总书记的一席话，令重庆市万州区妇联主席程禾对抓好基层“妇女微家”的重要性有了更深的认识。

“近年来，万州区依托广布在社区街巷的‘妇女微家’，在提供女性技能培训、开展家庭文化建设、弘扬文明新风等方面彰显了妇联担当。”程禾表示，将继续立足“妇女微家”，开展更丰富的活动，提供更贴心的服务，通过促进妇女自身发展，营造家庭和睦、社会和谐的美好局面。

在福建省厦门市同安区区家庭文化志愿者协会会长林爱珍看来，女性在弘扬中华民族传统美德、树立良好家风方面具有独特作用，应当充分发挥。“在地方妇联和文明办的指导下，我们的公益育儿课已经服务了4000余人次的家长和孩子。我们将落实好总书记重要讲话精神，讲好家风故事、传承传统美德，为营造新时代好家风贡献力量。”

出席中国妇女第十三次全国代表大会归来，云南省曲靖市妇幼保健院科门诊主任李鹏又开始紧张的工作。习近平总书记的重要讲话令她对做好妇女儿童健康工作的信心更足了：“我将牢记总书记嘱托，在落实生育支持政策、提高人口发展质量等方面发挥专业知识优势，让现代化建设成果更多更公平地惠及妇女儿童。”

习近平总书记强调的“保障妇女儿童合法权益、促进男女平等和妇女儿童全面发展，是中国式现代化的重要内容”，让山东省妇联主席、省妇儿工委副主任孙丰华很有共鸣。

近年来，山东省妇联积极开展“幸福护航”婚姻家庭辅导等服务，有效维护了妇女儿童的合法权益。“今后我们将以习近平总书记的重要讲话为指导，积极主动作为，加大源头参与力度，把维权工作做在平时、抓在经常、落到基层，把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。”

深化妇联改革是时代发展的必然要求，是把妇联组织建设得更加充满活力、更加坚强有力的必由之路。

“总书记强调，要树立大抓基层的鲜明导向，深入调查研究，了解基层妇女所思所盼和妇女工作所需，推动资源和服务更多向基层倾斜。”河北省石家庄市鹿泉区铜冶镇妇联主席徐岩表示，将全力以赴为基层妇女解难事、办实事、做好事，宣传基层妇女同胞先进事迹，为姐妹们展现奋斗风采、逐梦新的征程搭建平台。

2019年至今，上海市嘉定区南翔镇全职妈妈妇联从最初80人扩增至近500人，全职妈妈们在参与社区治理、担当社会责任的过程中实现了人生价值。

通过组织大家学习习近平总书记重要讲话，全职妈妈妇联主席林琳深感责任在肩：“作为基层‘四新’领域妇联组织，我们会更好地凝聚和服务女性群体，夯实党执政的妇女群众基础，同广大妇女一道，为社会和谐稳定和国家繁荣发展贡献巾帼力量。”

（新华社北京10月31日电）

## 中国国际发展合作和对外援助事业呈现新气象、实现新发展

本报北京10月31日电（记者周子元）党的十八大以来，中国国际发展合作和对外援助与时俱进、内外兼修，呈现新气象、实现新发展。在国务院新闻办10月31日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上，国家国际发展合作署有关负责人介绍持续推进国际发展合作和援外事业有关情况并回答记者提问。

国家国际发展合作署署长罗照辉表示，新时代10年，也是我国引领、塑造国际发展合作和对外援助，深度参与全球治理最活跃、最有效、贡献最大的10年。中方通过引领全球抗疫合作、高质量共建“一带一路”、全力落实全球发展倡议、全力推广“小而美”等民生项目，积极开展人道主义救援、开拓多边与三方合作等方式，持续推进国际发展合作和援外事业。

对外紧急人道主义援助是中国与各国和衷共济、守望相助的生动写照，是中国推动构建人类命运共同体的生动实践。国家国际发展合作署副署长钟海东介绍，今年以来，中国向遭受地震、洪水等自然灾害的土耳其、叙利亚、利比亚、摩洛哥、阿富汗等国提供现汇和紧急人道主义物资援助，有效缓解了受灾人道主义危机，有力支持当地安置灾民、恢复生产、重建家园，受到了受援国和国际社会的广泛赞誉。

国家国际发展合作署副署长赵峰涛介绍了国家国际发展合作署推动落实全球发展倡议有关情况：同30多个国家和国际组织以及中方金融机构、亚投行、盖茨基金会等深入对接，签署落实合作文件；建立全球发展项目库和资金池，发布项目库和筹资准则；今年以来，先后在联合国总部举办全球发展倡议主题推介活动、全球发展倡议合作成果展示高级别会议，为推进倡议落实打造国际平台；在厦门设立全球发展促进中心创新培训基地，今年已经为36个国家的学员举办了线下研修班。

（上接第1版）

文章指出，要扎实做好今年的审计工作。坚持稳中求进工作总基调，突出纲举目张的重大问题加大审计力度，促进各地区、部门和单位把党中央决策部署贯彻好、落实好。要聚焦高质量发展首要任务，聚焦稳增长稳就业稳物价，聚焦实体经济发展，聚焦推动兜牢民生底线，聚焦统筹发展和安全，聚焦权力规范运行。审计整改“下半篇文章”与揭示问题“上半篇文章”同样重要，必须一体推进。要用好审计成果，在审计整改上打好“组合拳”。

文章指出，要加强审计自身建设。今年是审计机关成立40周年。要传承审计光荣传统和优良作风，塑造职业精神，提高专业能力。要全面从严治政治审，建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。各级党委要切实扛起政治责任，提高对审计工作的领导力。主要负责同志要亲自抓、亲自管，充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用。

## 神舟十六号载人飞船返回舱成功着陆

（上接第1版）作为首批执行空间站应用与发展阶段载人飞行任务的航天员乘组，3名航天员在轨驻留154天，其间进行了1次出舱活动和中国空间站第四次太空授课活动，配合完成空间站多次货物出舱任务，为空间站日常常态化实施奠定了坚实基础。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的首次载人飞行任务。在航天员乘组和地面科研人员密切配合下，开展了人因工程、航天医学、生命生态、生物技术、材料科学、流体物理、航天技术等多项空间科学实验（试验），在空间生命科学与人体研究、微重力物理和空间新技术等领域取得重要进展，迈出了载人航天工程从建设向应用、从投入向产出转变的重要一步。

新华社北京10月31日电（蔡琳琳 杨欣）据中国载人航天工程办公室消息，圆满完成神舟十六号载人飞行任务的航天员乘组，于10月31日乘坐任务飞机平安抵达北京。空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部领导到机场迎接。

3名航天员抵京后将进入隔离恢复期，接受全面的医学检查和健康评估，并进行休养。之后，他们将在京与新闻媒体集体见面。

## 2023年世界青年发展论坛在京举行

本报北京（记者邓崎凡）10月30日，2023年世界青年发展论坛在北京首钢园举行，100多位中外嘉宾和130多个国家2000多名青年代表通过线上线下方式参加论坛。

本届论坛由中华全国青年联合会和世界青年发展论坛组委会主办。论坛以“青年团结行动、创新驱动发展”为主题，分设“青年数字发展”“青年发展型城市”“青年文化创新”“应对气候与粮食危机”四个主题论坛，旨在促进团结合作、推动青年议程、倡导青年行动，为推进全球发展倡议、助力落实联合国2030年可持续发展议程凝聚最广泛的青年共识。

论坛现场，全球青年发展行动计划首批100个典型项目清单公布，6位青年项目骨干进行了项目展示。此外，论坛还发布了《青年共同行动北京宣言》。



G204 黄山齐长城隧道贯通

10月30日，国道G204拓宽改造工程（洋河崖—姜家洼子）黄山齐长城隧道全线贯通。

该隧道工程位于山东省青岛市西海岸新区204国道黄山东段、东石夹崖村南约700米处，下穿齐长城遗址，总长为2957米。工程总投资4.3亿元，是山东省重点基础设施项目，由中建路桥集团有限公司承建。 纪永奇 摄

## 杭州举办2023云栖大会

10月31日，观众在“人工智能+”展馆参观人工智能产品及应用。

当日，以“计算，为了无法计算的价值”为主题的2023云栖大会在浙江杭州云栖小镇开幕，大会为期3天。

新华社记者 黄宗治 摄



## 中央金融工作会议在北京举行

束相容的风险处置责任机制；把握好快和稳的关系，在稳定大局的前提下把握时度效，扎实稳妥化解风险，坚决惩治违法乱纪和腐败行为，严防道德风险；对风险早识别、早预警、早暴露、早处置，健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

会议指出，加强党中央对金融工作的集中统一领导，是做好金融工作的根本保证。要完善党领导金融工作的体制机制，发挥好中央金融委员会的作用，做好统筹协调把关。发挥好中央金融工作委员会的作用，切实加强金融系统党的建设。发挥好地方党委金融委员会和金融工委的作用，落实属地责任。要坚持政治过硬、能力过硬、作风过硬标准，锻造忠诚干净担当的高素质专业化金融干部队伍。要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化、坚持诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规。要加强金融法治建设，及时推进金融重点领域和新兴领域

## “口碑就是最好的回报”

长，他所说的“小蚂蚱”指的是小型手扶拖拉机。

让霍建民感受最深的是，2014年加入合作社时，只需要带着铁锹就行了，种子、农药、化肥都是合作社出的。更重要的是，随着大型机械的加入，劳动效率大幅提高。

徐永江还积极邀请农技专家来到村里讲课。“我们请农技专家，一定要根据我们的情况来出谋划策，什么种子好种，什么化肥有效，都要跟大家讲清楚，确保产量和收益。”

多年来，徐永江带头创建的合作社累计

立法，为金融业发展保驾护航。

会议强调，习近平总书记的重要讲话，科学回答了金融事业发展的一系列重大理论和实践问题，是习近平经济思想的重要组成部分，是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。各地区各部门要深入学习领会、自觉贯彻落实。要完善金融宏观调控，准确把握货币信贷供需规律和新特点，加强货币供应总量和结构双重调节。加强优质金融服务，扩大金融高水平开放，服务好“走出去”和“一带一路”建设，稳慎扎实推进人民币国际化。健全金融监管机制，建立健全监管责任落实和问责制度，有效防范化解重点领域金融风险。着力做好当前金融领域重点工作，加大政策实施和工作推进力度，保持流动性合理充裕、融资成本持续下降，活跃资本市场，更好支持扩大内需，促进稳外贸稳外资，加强对新科

技、新赛道、新市场的金融支持，加快培育新动能新优势。

会议要求，各地区各部门特别是金融系统要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神 and 党中央决策部署上来，坚持目标导向、问题导向，全面加强党对金融工作的领导，扎实做好加强金融监管、防范化解金融风险、推动金融高质量发展等重点任务，加快建设金融强国，抓好会议精神宣传贯彻，加强金融干部人才队伍建设，确保工作部署落地落实。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，全国政协有关领导同志出席会议。

中央金融委员会委员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，中央军委机关有关部门，中央管理的金融机构、部分企业主要负责同志等参加会议。

些机器已经用了9年了。“每次这些设备回来，都要清刷、入库，必须干干净净的。”徐永江说。

“他下地有干活的衣服，但在办公室忙碌和接待客人的时候，又有一套打扮。”村民们口中爱干净的老徐，把生活中的习惯也融入工作中。

近年来，徐永江带领村民们不断美化着村里的环境。民房整齐、街巷干净，通往农田的路是水泥路。

“过去下地一脚泥，现在这路多‘光溜’啊，就是穿拖鞋都脚不沾泥。”一位村民感慨说。

“村容村貌好了，大家的精神面貌也会随之提升，外界看待村子的眼光也会不一样。”徐永江说。

（上接第1版）

然而，由于大米质量有高低，再加上初期销路没有打开，米业加工厂并没有解决卖粮难的问题。后来，他总结经验，积极推广优良水稻品种，亲自到外地去跑市场。

经过10年的不懈努力，终于在2011年新建了1300平方米厂房，引进新型日产150吨大米加工设备一套，新建晾晒场地6000平方米，年加工水稻达1.5万吨。

为了提高大米质量，2014年他又成立了铁力市年丰乡山泉农机农民专业合作社，采用土地集约化、操作机械化的方式进行耕种。

“过去我们都是用‘小蚂蚱’翻地，又慢又‘埋汰’。”67岁的霍建民当过生产队队